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xemplu, care să samene cu jertfele 
şi martiriul apostolilor şi al primilor 
creştini, de sigur, că e rar cazul, 
poate unic, cum a reuşit biruitor 
cuvântul Domnului, în forma da creş
tinism.

Aceasta a trebuit să urmeze 
conform adevărului etern, că cre
dinţa adevărată, puterea virtuţilor 
şi dreptatea, chiar şi dacă le stau 
în cale mari greutăţi şi pedeci, tre- 
bue să iasă triumfătoare, trebue 
să-şi facă loc larg în lume.

Dacă am stabilit acest mare 
adevăr, constatat în cursul veacuri
lor de istorici, filozofi şi alţi gândi
tori şi vom privi cu atenţiune în 
jurul nostru, vom observa o analo
gie între stările şi raporturile din 
unele state de azi, cu stările de pe 
timpul apostolilor şi a începutului 
religiunii creştine. Numai forma e 
schimbată, esenţa e aceeaş. Şi azi 
se fac opresiuni şi perzecuţii contra 
unor popoare, dar nu pentru cre
dinţe religioase, ca odinioară, ci pen
tru o altă credinţă, tot atât de pre
ţioasă şi sublimă.

E credinţa în eul naţional al 
unui grup de oameni, credinţa în 
naţionalism , o creaţiune a timpului 
modern. E credinţa, că fiecare popor 
să aibă libertate naţională, să se 
poată desvolta conform firii şi în
suşirilor sale, fără a fi împedecat 
de nimenea. E atât de natural a- 
cest sentiment naţional, atât de jus
tificată aceasta pretensiune, în toc
mai ca libertatea sentimentului reli
gios. Şi cu toate aceste unele po
poare sunt persecutate pentru acest 
sentiment, asemenea creştinismului 
de odinioară. N’avem să mergem în 
depărtare, ca să ne convingem des
pre acest adevăr.

Avem aci popoarele nemaghia
re din patrie, dar mai ales Româ
nii, cari sunt oprimaţi, nedreptăţiţi 
şi sufer un fel de martiriu pentru 
credinţele lor naţionale. Guvernele 
maghiare, cu idei înguste medievale, 
au voit şi voesc să extirpeze aceste 
credinţe şi sentimente din sinul po
porului românesc şi pe calea aceas
ta au intenţia a cuprinde poporul 
nostru în vârtejul înstrăinării de 
neam, în vârtejul maghiarizării.

Dar pe cum duşmanilor de o- 
dinioarâ ai bisericii lui Christos nu 
le-a succes a sugruma ideile religiu
nii creştine, întocmai aşa nu vor 
isbuti nici contrarii noştri cu planu
rile lor infame. Tragem aceasta con

vingere din evenimentele ce se des
făşură azi la noi. Dacă odinioară 
creştinismul a avut apostoli, cari 
s’au jertfit pentru ideile lor sfinte, 
n’am încetat nici noi a avea apostoli 
mari şi mici, cari sunt gata întot
deauna a aduce jertfe pe altarul i- 
deilor şi luptelor naţionale. Aceşti 
apostoli răspândesc în masele popo
rului noştri credinţa naţională, deş
teaptă poporul şi i luminează min
tea arătându-i calea corectă pe care 
trebue să înainteze, ca credinţa şi 
bunurile ideale naţionale nu numai 
să nu slăbească, dar să primească 
noui îndemnuri, noue forţe. Aceşti 
apostoli se interesează de soartea 
acestui popor oropsit, ei îl ocrotesc 
şi-l apără de abuzuri şi volnicii, de 
jos, din viaţa comunală şi pănă în 
sferele înalte ale guvernului. Glasul 
lor de protestare se aude de câteori 
se fac cauzei naţionale şi ţăranului 
român nedreptăţi, volnicii şi diferite 
abuzuri.

Poporul nostru, cu mintea sa 
naturală, pricepe pe aceşti apostoli, 
simte că afară de Dzeu, numai ei 
sunt binefăcătorii şi povăţuitorii lui 
spre o soartă mai bună. Iată pentru- 
ce poporul urmează pe apostolii săi, 
iată cauza pentru care între clasa 
noastră de inteligenţă şi popor es
te o strânsă legătură, pe care nu 
o poate frânge nici o putere lu
mească*

S’a dovedit aceasta de mult, 
dar s’a manifestat şi în zilele noas
tre cu putere intensivă. La procese
le ce s’au făcut pentru pretinsă a- 
gitaţie, la adunările de protestare, 
întrunite de curând şi la alte acte 
naţionale poporul a venit la glasul 
apostolilor săi, le-a ascultat graiul şi 
le-a acceptat poveţele.

Aceste fapte reale ne dau ga
ranţia că poporul român luptând în 
solidaritate şi cu avântul său naţio
nal, va fi scutit nu numai de a-şi 
păstra curate şi nepângărite credin
ţele şi sentimentele sale naţionale, 
dar stăpânitorii vor fi siliţi a-i a- 
corda în curând şi drepturile de li
beră desvoltare, ce i compet.

De un timp încoace, chiar în
tre cele mai grele împrejurări, po
porul nostru câştigă tot mai mare 
însufleţire pentru luptele naţionale. 
Se pare că s’a pogorât asupra lui 
şi a capetelor apostolilor Duhul a- 
vântat al naţionalismului, ca o- 
dinioară asupra Apostolilor Duhul 
sfânt al creştinismului. In preajma

sărbătorilor Rusaliilor dorim, ca a- 
cest Duh naţional să ne inspire tot 
mai multă tărie şi putere de-a pur- 
la lupta naţională până la sfârşit, 
chiar şi pe lângă cele mai mari 
jertfe.
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Din eamerăi Dintre nouile 
proiecte de legi anunţate în şedinţa de 
azi a camerei s’a pus pe tapet desba- 
terea alor două mai însemnate pentru 
noi: Primul e un apendice la noua lege 
de presă intrată nu demult în vigoare 
şi judecând după titlul pompos ar avea 
de scop — vorba lui Caragiale — 
apărarea »onoare! de familist« a cetă
ţenilor. Al doilea ar avea o ţintă mult 
mai sublimă: proteguirea autorităţilor, 
cari — vezi doamne — ar fi foarte 
şicanate din partea simplilor civili.

Judecând după disposable acestor 
proiecte, candidate la nemurire prin 
eventuala trecere In colecţia legilor 
bizare ungureşti, putem proroci noui 
alegeri, doar’ mai curând, decât 
s’ar crede. Căci altfel cum ne-am 
putea esplica caracterul atât de ac
tual al acestor dispoziţii. Astfel, de 
pildă noul proiect despre ̂ proteguirea 
autorităţilor croieşte nici mai mult 
ulei mai puţin decât o pedeapsă de un 
an temniţă plus 8000, zi: opt mii de 
coroane pentru 'acela, care s’ar în
cumeta să critice, fără dovezile ce
rute de noua lege, atitudinea vre-unui 
reprezentant al puterii publice, începând 
dela ajutoriul de primar din cutare să
tuleţ până la persoana Escelenţei Sale 
cutare premier. Tot astfel de disposiţii 
proteguitoare se fac şi pentru apărarea 
sărmanei gendarmerii atât de mult 
espusă prigonirilor cetăţeneşti.

Ergo: pregătirile încep mereu, di
feritele dispoziţii de proiecte de pro- 
ducţiuni saltimbance se valorează ca 
disposiţii de legi consfinţite, ş’apoi las 
să se mai plângă cineva că viitoarele 
alegeri nu vor fi »aranjate« în cea mai 
deplină »armonie« şi »pace«, aceste 
două petri fundamentale, pe cari se va 
zidi viitoare cetate a scâlciatei »Idei«.

Situaţia  în  Albania prezintă 
neschimbat aceleaşi s<’mptoma de neli
nişte. Puterile triplei înţelegeri observă 
aceiaşi atitudine rezervată, iar princi
pele Wilhelm aşteaptă zadarnic aju
torul Europei.

In Darazzo s’a declarat starea de 
asediu, Iar în port stau guta de plecare 
vasele de războîu, cari să ia pe bord, 
în caz de nevoie, familia princiară.

încurajaţi de lipsa de iniţiativă a

Congresul Uniunei 
Femeilor române.

După măreaţa adunare popo
rală deda AJba-Iulia ş i după p r i
mul concurs sportiv românesc dela 
Orăştie, cari ne-au evidenţiat în  
mod strălucit maturitatea politică 
a poporului nostru şi vănjoşia 
braţelor tinerimei noastre, urmează 
în scurt interval congresul „Uni
unei femeilor române din Ungaria“, 
care se întruneşte Luni la Sibiiu.

Alăturea de activitatea desfă
şurată de fruntaşii şi tinerimea 
neamului românesc, întră de azi 
începând în arena luptelor pentru 
cultura, creşterea femeii române 
ş i pentru promovarea industriei 
casnice româneşti ş i  femeile ro
mânei constituite într’o puternică 
uniune, care are de scop să con
centreze ş i să reguleze această 
muncă, ca ea să devină unitară 
şi cu atât mai salutară pentru 
binele obştesc.

In acest fapt, în această con
centrare a forţelor rezidă impor
tanţa Uniunei femeilor noastre şi 
prin  urmare şi a  congresului dela 
Sibiiu, care este prim ul după a- 
probarea statutelor Uniunei.

Şi până acum unele din reuni
unile noastre de femei au desfăşurat 
o lăudabilă activitate în ţinutul, care 
le-a dat viaţă, şi până acum am 

,văzut pe femeile noasţre emulând 
în munca lor binefăcătoare pentru 
creşterea şi ajutorarea fiicelor nea
mului românesc, şi până acuma fe
meia română ne-a dat dovezi de 
spiritul ei de caritate publică, de 
interesul ei faţă de comoara nesti
mată a industriei noastre casnice, a 
lipsit însă o procedere unitară, o 
strângere a rândurilor răsleţe, o înj
ghebare a unei uniuni puternice, 
care, luând sub aripele ei ocrotitoare, 
întregul complex al problemelor, să 
organizeze această muncă, să ser
vească cu îndemnuri şi sfaturi prac
tice pentru concentrarea forţelor fe
meieşti, ca menirea femeii române 
să-şi afle terenul vast şi înţelegător 
pentru problemele ce-şi aşteaptă re- 
zolvirea.

lată deci pentru ce privirile  
noastre sunt îndreptate în zilele 
aceste spre Sibiiu, unde îşi dau 
întâlnire cele mai distinse repre
zentante ale reuniunilor noastre 
femeieşti. Graţie activităţii desvol-

Asa& fmbm.
Din v ia ţa  m ea.

— Momente din viaţa celei mai renu
mite balerine, Istorisite de însăşi ar

tista rusoaică, —
Trad. din limba germ. de A. Oprişa.

Reminiscenţele cele mai îndepăr
tate mi-se leagă de căscioara noastră 
din Petersburg, unde trăiam cu mama. 
Singure pe lume, eu eram unicul odor 
al ei, căci ta ta  ne murise, când eu 
eram abia de doi ani Mama era o 
femeie foarte religioasă. Ea mă învăţa 
se-mi fac semnul s. cruci şi se-mi ros
tesc rugăciunile înaintea icoanei sfinte, 
ce atârna în odăiţa noastră. Fecioara 
Preacurată, ce privea ia mine cu înfă- 
ţişarea-i tristă şl plină de nobleţă de
veni prietina mea. Ou Ea vorbeam în 
fiecare dimineaţă. Ea era acea, cu care 
împărtăşeam toate durerile şi bucuriile 
copilăriei mele.

Eram foarte sărace, dar asta nu 
îopedeca pe mama, ca la sărbătorile 
mari se-mi procure surprinderi plăcute. 
La Paşti săltăm bucuroasă, dacă îa tr’un 
ou uriaş aflam vre-o jucărie, la Cră
ciun aveam totdeauna un pomişor de 
brad cu poame aurii, ce străluceau t 
printre luminiţele de ceară, şi îmi 
aduc aminte bine cât de agitată am •

tate de comitetul ales în  adunarea 
de constituire a Uniunei şi mul- 
ţămită cu deosebire propagandei 
întinse desfăşurată de d-na Maria 
B. Baiulescu, prezidenta Uniunei, 
congresistele române sunt puse în 
cunoştinţa deplină a importanţei 
lucrărilor congresului. Aceste lu
crări vor concentra deci asupra 
lor tot interesul femeilor noastre, 
iar hotărîrile ce se vor lua numai 
bine şi folos vor putea aduce cau
zei mari, în  numele căreia se în
truneşte congresul dela Sibiiu.

Pătrunşi de însemnătatea a- 
cestor lucrări, salutăm cu toată 
căldura congresul Uniunei femeilor 
române, dorindu-i cele mai mă
noase succese.

Rusaliile.
Din noianul timpurilor vecini- 

ciei se ivesc în fiecare an zile mari, 
zile de importanţă deosebită pentru 
omenime. Creştinii serbează mâne 
una din aceste zile, ziua Rusaliilor, 
când după înălţarea Mântuitorului la 
ceriuri, Duhul sfânt s’a pogorât în 
limbi ca de foc asupra Apostolilor 
şi s’a aşezat pe fiecare din ei. Acest 
moment din trecutul creştinismului 
este de mare însemnătate. Apostolii 
înfricaţi şi timizi, au primit prin a- 
cest semn ceresc o încurajare pu
ternică pentru propoveduirea cuvin
telor învăţătorului lor. Şi au plecat 
în ţări depărtate, vestind tuturor 
popoarelor sosirea pe pământ a 
Mântuitorului şi răspândind credinţa 
în un singur Dzeu. Dar în aceasta 
cale a virtuţii Apostolii au dat de 
mari greutăţi şi obstacole. In lumea 
stricată şi decadentă de pe acel 
timp ei au fost intâmpinaţi pretutin- 
denea cu ură şi dispreţ, cu ocări şi 
schingiuiri, dar aceste nu i-a putut 
împedeca în lupta lor dreaptă şi 
sfântă. Au suferit cu curaj de ad
mirat toate torturile, toate chinurile 
grozave, până la martiriu, ştiind că 
jertfele lor vor aduce roade binecu
vântate. Erau inspiraţi de un duh 
neînvins, de Duhul sfânt, de Duhul 
credinţei drepte şi adevărate.

Aceasta inspiraţie şi tărie a fă
cut să triumfe învăţăturile sublime 
ale Fiului lui Dumnezeu. Creştinis
mul s’a răspândit în toate unghiu
rile globului terestru. Şi dacă nu 
aflăm în trecutul omenimii un e

fost când, am cercetat mai întâîu tea- | 
trul Marinsky, la etatea de opt ani. Nu 
fusesem până atunci de loc la teatru 
şi de aceia am întrebat curioasă pe 
mama, ce vom avea de văzut ? — 
»Das Märchen von Dornröschen,« — 
zise ea. De atunci această poveste 
mi-a plăcut aşa de mult, îmi este şi 
azi o amintire dragă, pe care cer să 
mi-o istorisească neîncetat.

Sania, care ne-a dus în seara 
acea la teatru, aluneca lin pe zăpada 
proaspătă, ce străluăea în lumina orbi
toare a felinarelor. Eram atât de feri
cită şezând lângă mama şi înbrăţişată 
de ea. — »Vei vedea acum zinele cele 
frumoase« — îmi zise ea, pe când ne 
apropiam de lumea necunoscută, până 
aci, a teatrului.

Maestrul nostru maro Tschaikovrsky 
a eternizat tn muzică pe Dornröschen. 
La cele dintâiu acorduri ale orchestrei, 
devenisem foarte serioasă şi începusem 
să tremur pentru întâia-dată în viaţă 
surprinsă de atâta frumseţă. Iar când 
se ridică cortina şi apärü sala aurie 
a unui palat am strigat odată de 
bucurie; şi îmi aduc aminte că, nri-am 
ascuns faţa în păimi când am văzut pe 
bătrâna strigoaie trasă de oloţani îa
tr’un car.

In actul al doilea copilaşi şi 
copile au jucat uu vals minunat. — 
»Nu ai ,vrea se joci şi tu drăguţă

aşa?« — mă întrebă mama zimbind 
fericită.

— »Nu« — am zis eu, »dar aş 
vi ea se joc aşa ca dama acea fru
moasă, ca Dornröschen. Mai târziu şi 
eu voi fi Dornröschen şi voi juca ca 
şi ea aici în teatrul acesta«. Mama 
mea mă numi mititica şi drăguţă ei 
prostuţă, fără sa bănuiască măcar, că 
eu îmi aflasem deja idealul principal 
al vieţii.

Trăiam un vis, când am părăsi 
teatrul şi în drum spre casă nu mă 
cugetam la altceva, decât la timpul, 
când şi eu voi păşi ca Dornröschen pe 
scenă.

—- »Dragă şi scumpă mamă, lasă- 
mă să învăţ a juca«, — am zis mamei 
rugător, când am ajuns acasă.

—»Da, cu siguranţă, mititica mea 
Norică» — mă asigură desmerdâodu- 
mă prin dulci sărutări mama, care se 
cugeta poate de pe acuma la sala ba
lului, când eu voi fl ajuns fată tineră 
de măritat.

Eu însă nu mă gândeam Ia ba
luri, ci numai la balet, şi în noaptea 
acea îmi visasem viaţa mea de bale
rină cum jucam, ca ua fluture uşor în 
sunetul muzicei lui Tschaikowsky. Mă 
cuget cu drag şi acum la seara acea, 

| în care s’a ursit soartea mea cu oarele 
* ei feri ei te şi grele.

Dimineaţa următoare nu am vor
bit altceva, decât despre decisiunea 
mea neschimbată, iar mama a început 
a înţelege atunci, că fetiţa ei este o 
mică persoană serioasă şi foarte re- 
solută.

— »Ca să devii o balerină, ar 
trebui ca să părăseşti pe mama ta şi 
să întri la o şooală de balet. Dar mi
titica mea Norică, totuşi nu mă va 
părăsi?»

— »Nu, eu nu aş vrea să te pă- 
făsesc, dar dacă e nevoie, să devin 
balerină mare, atunci trebue să-o fac» 
— am sărutat-o apoi şi am rugat-o 
să mă anunţe la o astfel de şcoală.

Am plâns, când ea mi-a respins 
cererea. Dupâ un timp oare care insă, 
mama mirata de consecvenţa mea se 
învoi totuşi, să mergem la directorul 
şcoalei. Noi eram, după cum spuneam, 
foarte sărace, şi poate mama a făcut 
jertfa aceasta mare, cugetându-se la 
viitor, când nu va mai fl cu mine, ci 
eu va trebui să mă lupt ^singură cu 
greul vieţii.

— »Un copil de opt ani nu putem 
primi» — spuse directorul. »Puteţi 
veni să încercaţi când mititica va fl de 
zece ani».

Am rămas cu totului deprimată 
ia auzul acestui răspuns neaşteptat, ţ 
iar în anii următori am trăit numai { 
din impresiile ideei mele fixe de a mâ >

face în curând o balerină mare, şi din 
acest motiv vecinie eram tristă, visă
toare, şi necapabilă de nimic altceva.

Conform obiceiului dela Peters
burg vara mergeam la ţară nu departe 
de oraş. Totdeauna aşezarea lucrurilor 
noastre de casă pe o căruţă, care le 
ducea la Datsche îmi făcea cea mai 
mare plăcere. Aci aveam o casă de 
ţară, din lemn, mică ca pentru păpuşi. 
Mai mult petreceam în verandă, unde 
îmi luam masa, ceteam din fabulele 
lui Krilow, şi învăţam să cos. Fără 
pălărie, într’o rochiţă veche alergam 
zburdalnică prin pădure şi prin îm
prejurimile casei. Îmi plăcea umbra 
întunecoasă a braziior ale căror trun
chiuri se înălţau ca neşte columne. 
Ln umbra lor căutam câte-un loc sin
guratic, aci mă odihneam, aci îmi ere- 
iam castele fantastice, iar câte-odată 
îmi împleteam coroane de flori săl
batice, închipuindu-mă ca Dornröschen.

La aniversarea naşterii mele de 
zece ani, am adus aminte mamei se 
mergem la directorul şcoalei de balet. 
Ea deveni foarte serioasă atunci, dar 
totuş m’a dus căci ştia prea bine, că 
nu există putere de a mă convinge 
să-mi schimb planul.

Am răma3 beată da fericire, când 
directorul mi-a dat şi mie un loc în 
şcoală. Am Iplâns însă mult, când a
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Puterilor mari, atitudinea răsculaţilor | 
devine tot mai ameninţătoare. Consfă- { 
tuirea de alaltaeri a membrilor comi- 
siunei internaţionale cu şefii răsculaţi- 
lor n’a avut nici un rezultat. Telegrame 
din Durazzo ne anunţă, că membrii 
comisiunei de control au întâlnit Joi 
la Siak pe aşa zişii delegaţi ai miş- 
cărei insurecţionale, dar aceştia nu au 
prea făcut membrilor comisiunei im
presia că ar fi cU adevărat reprezen
tanţii regiunilor răsvrătite, ci locuitori 
fără mare Însemnătate. Printre delegaţi 
erau numeroşi fanatici adversari ai 
unei Înţelegeri. Câţiva muftii de faţă 
erau mai timizi şi mai rezervaţi.

Toţi cei de faţă n’au arătat mare 
interes pentru punctele ridicate to t de 
ei acum câteva zile, dar tntrerupeau 
pe oratorul comisiunei de control stri
gând mereu: să fim guvernaţi de Tur
da, de un prindpe musulman t Deşi co- 
misiunea le arătă, că satisfacţie In a* 
cest sens nu li se poate da, ei repetau 
totuşi mereu strigătul lor împedecând 
negocierile. Din atitudinea insurgenţilor 
părea că ei doresc mai mult să câştige 
timp. Comisiunea a refuzat să trateze 
mal departe cu dânşii în aceste condi- 
ţiuni şi a respins categoric revendicările 
lor panslamitice. Comisiunea s’a întors 
seara la Durazzo,

Tnrburările din China. —
Se anunţă din Peking: In cercurile gu
vernamentale chineze czistă temeri de 
noui complicaţii în reformarea marelui 
imperiu al ceriului. — Reacţionarii gal
beni nu se pot deloc împăca cu refor
mele Introduse, astfel, că ei stau în 
tot momentul gata să apuce prilejul 
binevenit pentru ca să răstoarne noul 
regim. Începutul l’a făcut acum sânge
rosul cap al revoluţionarilor «Lupul 
alb», căruia l-a succes să spargă cercul 
de fer in care 11 strânseseră trupele 
guvernului. Apucând apoi spre oraşul 
Min-Tschau l’a devastat până la pâmânt 
dând foc şi baracei misionarilor din a- 
cest oraş, cari numai cu mare greutate 
au putut fi salvaţi.

M eetlngurl interzise. Zia
rul sârb Zastava e informat, că par
tidul radical sârb a voit să aranjeze o 
serie de adunări poporale, in chestiu
nea autonomiei bisericei sârbeşti. Prim- 
pretorele Dr. Mihalovici n’a admis a- 
dunările, pe motiv că în ele s’ar criti
ca dispoziţiile M. Sale, ca patron al bi
sericei sârbeşti, ceea-ce este oprit.

Măsură solgăbirăiască!

Examene de scris-cetit.
In cercul pretorial al Branului s’au 
prezentat 460 de inşi, dintre cari au 
reuşit 450, iar 10 au fost respinşi. După 
naţionalitate au făcut examenul cu 
succes 370 Români, restul sunt străini 
dela fabricile din Zerneşti. Din comisie 
au făcut parte ca examinatori directorul 
şcoalei confesionale, şi directorul şcoalei 
de stat din Zerneşti. Din cauza nepă
sării unora din preoţi cele 10 comune 
brănene au trimis la examen foarte pu
ţini ştiutori de carte. In chipul acesta 
cel puţin 300 de ţărani din acest cerc

au rămas fără atestat. Sperăm, că gre 
şala aceasta se va repara la ocaziunea 
cea mai apropiată.

Un epilog al adunării 
dela Alba-Mi a.

Dl Dr. Aurel Vlad acuzat pentru 
agitaţie.

Sistemul de denunţare şi ca- 
lumniare, Inaugurat sub era premie
rului Tisza, este în plină activitate. 
După disolvarea volnică a adunării 
dela Alba-Iuiia, în loc ca stăpânitorii 
zilei să dea satisfacţie libertăţii şi 
ordinei violate, asistăm la un spec
tacol straniu. La interpelarea ce i-a 
adresat-o ministrulului de interne în 
şedinţa de eri a camerei dep. Des- 
bordes în chestia disolvării adunării 
dela Alba-Iulia, ministrul Sándor se 
face ecoul locţiitorului de primar al 
Alba-Iulie* şi, după-ce citează nişte 
pretinse fraze din vorbirea d-lui 
Vlad, fraze din cari se vede cât colo 
ticluiala tendenţioasă a informatori
lor denunţianţi, declară că pe baza 
acestora a fost nevoit să por
nească procedura criminală în con
tra d-lui Aurel Vlad.

Cu alte cuvinte zis, după ce 
satrapul Bălgradului, care nici n'a 
fost prezent la adunare, disoalvă a- 
dunarea pe baza unui raport ce îi 
s’a făcut de ofiţerul gendarmilor, 
care nu ştia româneşte, vine mi
nistrul, se lasă informat de aceleaşi 
organe, şi pe baza acestor „infor- 
maţiuni“ declară în plenul camerei, 
că a pornit în contra d-lui Vlad 
procedura crim inală . . .

Curat vorba: Turcul te bate 
Turcul te judecă!

Ne*având la îndemână răspunsul 
autentic al ministrului, suntem ne
voiţi a lua informaţiunile noastre 
despre cele petrecute în şedinţa de 
eri a camerei din telegramele birou
lui de corespondenţă ungar şi din 
ziarul „Az Est“.

Interpelaţia în chestia 
adunării dela Bălgrad.

După prezentarea mai multor pro
iecte de legi deputatul Desbordes Ernő 
adresează ministrului Sándor între
barea dacă are cunoştinţă, că la adu
narea din Bălgrad s’au rostit vorbiri, 
cari turbură padnica conveţuire a lo
cuitorilor din Ardeal şi cari pericli
tează opera de de Împăciuire a minis- 
trulul-prezident P Mai Întreabă, că ce 
măsură va Jua ministrul pentru a pe
depsi pe cei vinovaţi?

Răspunsul ministrului.
Ministrul Sándor răspunde, că 

îndată după disolvarea adunării, a pri
mit o telegramă, semnată de d-nli Te
leseit şi Dr. luliu Maniu, în care se 
spune, că adunarea a fost disolvată de 
autorităţi în mod arbitrar. Imediat, după 
primirea acestei telegrame a dat ordin 
viceşpanului, să ancheteze cazul. Din 
informaţiile primite rezultă, că vorbi
rile rostite n’au fost atât de nevinovate, 
precum voiesc Românii, să le prezente. 
Aurel Vlad a zis de pildă între altele 
(Cităm din ziarul >Az Est«):

Este o porcărie, o mizerabUitate 
(gazemberség), o neruşinare infamă 
(gya’ázatos galádság) ce face cu noi 
legea electorală. Nu putem avea altă 
ţintă, decât să ne eliberăm de sub 
Maghiari. Noi suntem doar în majori
tate faţă de ei. Când vom pune la olaltâ 
pe slovacii, sârbii, nemţii, evreii, rezultă 
că suntem cu mult mai mulţi decât Ma
ghiarii. E necesar, ca limba noastră 
oficială să fie cea română...

Biroul telegrafic ungar reproduce astfel 
pasagiul citat de mia'strul Sándor din vorbirea 
d-lui Vlad;

»Legea electorală, pe care a lăcut-o 
actualul guvern, este o mişelie, o mize- 
rabilitate, o porcărie, un banditism (Uf 1) 
o adevărată batjocură. O mişe’ie mai 
mare nu ni s’ar fi  putut face nouă Ro
mânilor. Fraţi de sânge ! Până acum a 
trebuit să fim  Unguri, dar acum ne 
vine eliberatorul. Ţineţi la olaltă Noi 
n’avem să ne temem de nimic, căci noi 
suntem mai puternici decât toţi la olaltă. 
Limba maghiară ne e streină, noi trebuie 
să vorbim româneşte* (Ba bine că nu !)

După ácsst* »citat« ministrul Sán
dor ţine să constate, că cu toate a- 
ceste guvernul nu se va lăsa împede 
cat sa continue politica începută şi să 
sanezo plângerile Îndreptăţite, dar nu 
va şuieri, ca oameni singuratici să a- 
runce tăciunele agitaţiei in mijlocul 1 
poporului, In consecinţă a dispus ca în 
contra lui Aurel Vlad să se pornească 
cercetare criminală.

De încheiere ministrul a mai re 
levat şl chestia arborării steagului sta
tului romin (!?/ pe catedrala din Blaj, 
faţă de care autorităţile bisericeşti din 
Blaj n’au găsit nici măcar un cuvânt 
de protestare.

Orice om nepreocupat, chiar şi 
dacă n’a fost de faţă la adunarea 
din Alba-Iulia, cetind pseudo-citatul 
din vorbirea d-lui Vlad, va fi ime
diat în curat, că aici este vorba 
de o mistificare tendenţioasă, de-o 
nouă încercare infamă de-a inter- 
verti adevărul şi de-a prezenta pe 
unul dintre fruntaşii noştri ca insti
gator în contra integrităţii statului 
şi ca iredentist

In raportul nostru despre adu
narea din Alba-Iulia am dat în es- 
tras vorbirea d-lui Vlad, a cărei 
tendinţă a fost să arete monstruozi
tatea reformei electorale, ticluită de 
actualul guvern, şi să advertizeze 
cercurile conducătoare să se oprească 

< în munca lor instructivă, care ame
ninţă existenţă statului ungar.

Dl Vlad a arătat cu date reci 
şi nerăsturnabile cum prin noua 
lege electorală s’a redus şi mai mult 
reprezentanţa parlamentară a popo
rului românesc. A înşirat câteva co
mitate (Alba-Iulia, Hunedoara, Turda- 
Arieş) locuite în majoritate covârşi
toare de Români, în care nu numai 
s’a redus numărul cercurilor electo
rale, ci în mod măiestrit s ’a redus 
şi majoritatea alegătorilor români în 
singuraticele cercuri. In loc ca noua 
lege să lărgească dreptul de vot şi 
să se apropie măcar cu un pas cât de 
mic de sufragiul universal, ea ne-a 
creat o situaţie şi mai nesuporta
bilă ca în trecut, „o adevărată bat
jocură“ —- cum a esclamat dl Aurel 
Vlad.

Tot în interesul binelui patriei 
| noastre comune dl Vlad a ţinut să

amintească stăpânitorilor soartea Tur- | 
ciei şi un episod din vieaţa Franţei, | 
în cari ţări, desconsiderându-se drep
turile poporului, au urmat desnodă- 
minte catastrofale.

A mai afirmat dl Vlad hotă
rârea noastră nestrămutată ca popor 
de 872 bilioane, de-a nu renunţa 
la drepturile noastre naţionale, vină 
orice pacoste pe capul nostru.

D-l Vlad a vorbit cu energie şi 
ca un bărbat cu vederi largi şi cu 
tragere de inimă faţă de soartea pa
triei noastre.

Altfel nici n’ar fi putut vorbi 
d-l Vlad şi n’ar fi avut nici un rost 
întreaga adunare poporală.

«Eliberarea Românilor de sub 
dominaţiunea maghiară» sau amenin
ţarea, că în Gurând va sosi „elibe
ratorul» Românilor —  aceste fraze 
le-au născocit creerii înfierbântaţi 
ai unor oameni cu conştiinţa păcă
toasă.

Protestăm deci cu toată hotă
rârea în contra intervertirii tenden
ţioase a adevărului şi cerem, ca în 
cercetarea pornită în contra d-nului 
Vlad să fie ascultaţi nu numai jan
darmii —  aceşti „martori“ oficiali
—  ci toţi cari am fost de faţa la 
adunare: ţărani, fruntaşi şi gazetari.

La o parte cu denunţianţii şi 
calumniatorii ignoranţi. Cerem con
statarea adevărului, pe care îi vom 
spune pe faţă, aşa cum l’a spus d-l 
Vlad şi cum a mai fost spus prin 
parlament şi prin coloanele ziarelor 
noastre de toţi acei, cari doresc bi
nele şi consolidarea patriei noastre 
comune.

Activitatea comitetului „Uninnei 
Femeilorromâne“ în anul 1913-14
— Estras din anuarul » Uniunii Fem 

rom. din Ungaria< apărut eri. —

După primul Congres, în care s*a 
pus baza »Uniunii femeilor române 
din Ungaria«, şi la care s-a prezentat 
un important număr de dame române, 
ca delegate ale diferitelor Reuniuni 
române din Ungaria, comitetul Uniunii 
şi-a concentrat toată puterea lotru or» 
ganizarea Uniunii, la prfma tmie a 
stăruit pentru aprobarea Statutelor, ca 
astfel asigurându-şi bază materială 
să-şi poată realiza toate punctele pro
gramului său de activitate, împreună 
cu înfiinţarea »Marelui Orfelinat«, 
această instituţiune de o imperativă 
necesitate pentru neamul românesc.

Primul pas pentru organizarea 
Uniunii, a fost misiunea încredinţată 
de Congres, de a prezenta proiectul de 
statute aprobat de Congres, In. Min. 
de int. spre întărire.

Totodată Congresul a împuter
nicit Comitetul să facă eventuale în
dreptări mai neînsemnate la cererea 
guvernului.

Statutele au fost înaintate din 
partea prezidiului cu toate formele 
cerute, Insă cu N-rul 23063/913 au fost 
restituite de cătră guvern, cerftndu-se 
următoarele îndreptări:

La începutul § 2 între cuvintele 
összes şi román să se scrie cuvântul 
magyarországi.

La § 2. în locul cuvântului »nem-

venit ziua In care a trebuit să pără
sesc pe mama.

Ea încă a plâns dureros. Atunci 
nu am Înţeles Insă lacrimile el aşa pe 
cum le înţeleg azi. Ea a înţeles cu to
tului altcum importanţa pasului ce-1 fă
ceam. Am schimbat căşcioara noastră 
liniştită şi evlavioasă In care dispunea 
Madonna, cu viaţa mâhnită şi îmbătă
toare a unei lumi noui: — cu împără
ţia artei şi a scenei. Ea ştia bine, că 
pasul acesta este irevocabil, în viaţa 
teatrului nu poţi afla nici o fericire 
curată şi este greu a resista încercă
rilor vieţii de teatralist

A întră în şcoala de balet a cur
ţii împărăteşti însexnneasă a întră în- 
tr’un schit, din care *>unt exilate toate 
vanităţile şi deşertăciunile; unde do- 
minează numai regule severe.

Fiecare dimineaţă la opt oare ne 
trezea tonul sărbătoresc ai unui clopot 
mare; ne îmbrăcam sub supravegbie- 
rea unei prefecte, a cărei datorinţă era 
să ne cerceteze, dacă avem mânuţele, 
unghlle şi dinţii curaţi şi îngrijiţi. Ur
mau apoi rugăciunile, pe cari le cânta 
o şcolăriţă mai mare înaintea icoanei 
sfinte, deasupra c&reia ardea o lumină 
eternă, ca o stea .roşie. La oara nouă 
era dejunul, — ceai, ^pftne şi unt, — 
apoi o oară de dans.

Ne adunam într’o sală mare, spa
ţioasă şi foarte luminoasă. Era mobi
lată numai cu câteva bănci, uu pian

şi multe oglinzi înalte. Pe păreţi atâr
nau portretele Ţarilor Rusiei. Chipul 
nostru cel mai drăguţ şi iubit era al 
Caterinci Il-a. Ochii ei măreţi şi zâm
bitori, pare că ne urmăreau în decur
sul oarelor, dorind să ne conducă, să 
ne încurajeze.

La oara douăsprezece clopotul ne 
anunţa oara prânzului. După masă fă
ceam o preumblare, urmau iarăşi pre
legeri până la patru oare. De aci Înco
lo apoi aveam puţină libertate. După 
aceia aveam oarele de scrimă, de mu
zică şi câte-odată de exerciţiile pentru 
jocurile, care erau predate po scena 
teatrului Marinsky. Când era nevoie, 
ne ducea în trăsuri închise la acel tea
tru. De regulă Insă la opt oare lu
am cina, iar la nouă ne culcam.

Viaţa noastră avea foarte puţină 
distracţie. Vinerea mergeam într’o ba
ie de aburi, cea ce în Rusia e aproape 
o datorinţă religioasă. Ne plăceau mult 
zilele de baie pentru c£, atunci aveam 
la cină totdeauna »Koscha» (mămăligă) 
cu lapte. Sâmbătă ne ducea în capela 
şcoalei, unde stăm o oară şi asemenea 
călugăriţelor ne făceam cruce, ne în
chinam înaintea icoanelor sfinte, până 
ce se schimba un preot în »casuia« a- 
urie, iar corul însoţea serviciul divin 
cu cântări.

La zile mari ne trimetea la tea
trele curţii împărăteşti; în Teatrul lui 
Alexandru, ca să vedem dramele ma> 

I rilor pceţi ru ş i; in teatrul lui Michail,

ca să vedem piese franţuzeşti jucate 
de artiştii francezi ai curţii.

Câte-odată se aranja câte-un bal 
la care eram îovitati şi copilele şi bă
ieţii şcoalei de băiet din etajul de sus. 
Ce murmur de voci era atunci prin sa
lă. Fiecare dintre noi îşi îmbrăca hăi
nuţa cea mai bună, îşi împletea în păr 
o panglică cochetă şi se uita cât mai 
des în oglindă. întrebuinţam pudra şi 
intram apoi cam ruşinoase în sala ba
lului.

Zilele cele mai neastâmpărate în 
viaţa noastră prea regulată erau ace
lea, când ne cerceta Ţarul. Mai înainte 
familia Ţarului cerceta des şcoala, a- 
rătând un interes foarte mare pentru 
ea. Atunci băieţii dansau pe scena cea 
mică un balet, care se placă Ţarevnel.

Îmi aduc aminte, că odată, când 
eram încă tinerică, Ţarul Alexandru 
Iii«!ea şi Ţarevna Maria veniseră cu 
mai mulţi membri ai familiei domni
toare la o producţiune de-a noastră. 
După balet ni-sa permis să mergem în 
sa‘â la privitori. Ţarul era un om foarte 
bun şi solid — un adevărat ru s ! El ri
dică sus pe braţe pe mica mea prietină 
Stanislawa Belinskaja. La aceasta eu 
am isbiicnit în planşete cu lacrimi. Când 
m’a întrebat, de ce plâng, eu am răs
puns: «Aş vrea ca Ţarul să mă iea şi 
pe mine In braţe» şi întreacea lacri
mile îmi curgeau şiroaie pe obrăjorii 
tinerei.

Marele duce Vladimir, atunci ca 
să mă mângâie m’a luat pe genunchi; 
dar eu inzistam mereu că: «vreau ca 
ţarul să’mi dea o sărutare». Cât de 
bine a râs ia aceasta Marele duce.

După producţiune de regulă venea 
şi societatea împărătească în refectorul 
nostru, unde luam împreună ceaiu. Nu 
ne simţeam de loc jenate. Ţarul şi Ţa
revna erau aşa de buni ca un tată şi 
o mamă. Ne simţeam libere şi foarte 
fericite în prezenţa lor. In fiecare Du
minecă mă cerceta şi mama şi la fie
care sărbătoare aveam voie să rămân 
cu ea. Vara ne duceam ca şi mal în- 
nainte la mica noas*r& locuinţă Datsche, 
pe care încă nu o schimbasem cu alta. 
Aşa îmi scriu acum şi amintirile acestea 
la aceeaş masă, In aceeaş verandă, a acele
iaşi case dela ţară unde am trăit cei 
mai frumoşi ani ai copilăriei.

Cu şaiprezece ani am părăsit şcoala 
de balet şi ceva mal târziu am căpătat 
permisiunea de a mă numi: < prim a-ba
lerină». Acesta este un titlu oficial, 
egal cu acela al unui «Tchimownik», 
un oficiant din guvern De atunci sunt 
o balerină. In Rusia sunt numai patru 
balerine, cari poartă acest nume ou 
dreptate. Când am cetit viaţa balerinei 
«Taglioni» s’a desvoltat mai întâiu în 
mine dorinţa de a juca pe scene streine. 
Marea balerină italiană şi-a arătat arta 
ei m toate locurile, in Paris, Londra şi 

. în Rusia, unde şi acum se mai amin- 
I teşte de ea. In Petersburg se păsteazâ

zeti«, folosit de ambele date, să se 
folosească altă espresiune

La § 7 să se şteargă propoziţiu- 
nea ultimă.

La § 10 în locul espresîunfi »tör
vényes hatóságok«, trebue folosit: 
bíróságok.

La § 12 trebue circumscris mai 
pe larg destinaţiunea fondului disponibil 
şl a celui neatacabil.

In § 16 trebue să se spună că 
statutele se pot modifica numai cu 
aprobarea Ministerului do Int. u. r.

In şedinţa comitetului convocată 
In 7/30 Dec. 1913 s-a hotărât admiterea 
acestor îndreptări şi astfel din nou s-a 
înaintat proiectul de statute, cari au 
fost aprobate şi întărite cu N-rul 26275/ 
V a 1914 cu dtta 24 Febr.

Acest fapt a avut un răsunet îm 
bucurător in toate centrele româneşti 
de activitate lemenină, multe Reuniuni 
au salutat din adunarea generată eve
nimentul îmbucurător şi s’au primit 
numeroase telegrame şi scrjşorj da 
felicitare din partea prezidenteior 'de 
Reuniuni.

După sosirea acestor statute s-au 
tipărit în 300 exemplare.

Comitetul a mai executat proiec
tul Congresului, de a se trimită Expo
zeul, ca directivă de activitate pentru 
Reuniunile asociate, în decursul unui 
termin de Va aa*

Expozeul s’a imprimat în fascicole 
şi s’a trimis Reuniunilor asociate îa 
luna Dec. 1912, cu o adresă, care con
ţine următoarele în trebări:

1) Dacă se face respectiva Reu
niune membră a Uniunii şi dacă ade- 
reazâ la principiile fixate în Expozeu.

2) Dacă, şi cu ce sumă contribuie 
Ia Orfelinat.

3) Să facă o consemnare a orfa
nilor din districtul lor.

La această adresă, au răspuns ur
mătoarele Reuniuni: (Urmează răspun
surile primite dela 15 reuniuni de 
femei. N. Red.)

Pe baza răspunsurilor Intrate dela 
Reuniunile înşirate, Comitetul Uniunii 
îşi ia voe a constată, că ideile expri
mate în Expozeu, vor putea conduce în 
viitor acţiunea Uniunii.

Din aceleaşi răspunsuri reiese că, 
realizarea înfiinţării Noului Orfelinat 
este împedecată deocamdată de gre
lele împrejurări economice, reiese însă 
în acelaşi timp că uşurată fiind odată 
starea actuală critică a neamului nostru, 
interesul viu dovedit faţă de această 
necesară instituţiune, o va şi realiză în 
viitorul apropiat.

Numărul mic al răspunsurilor 
de asemenea îl atribue Comitetul crizei 
economice obşteşti.

In senzul statutelor Comitetul a 
ţinut 2 şedinţe ordinare dela Congres 
încoace.

Uniunea a fost reprezentată prin 
D-nele: Prezidenta Maria B. Balulescu, 
prezidenta de onoare Elena Sabadeanu, 
la expoziţia de copii, aranjată de des- 
părţ. Asociaţiuuii In comuna Arpătac, 
ţinută în 29 Iunie n. 1913.

D-na Prezidentă, esecutând con- 
cluzul Congresului a trimis din birou 
ia 37 de Reuniuni asociate Expozeul 
tipărit îu fascicole.

S-au trimis la mal multe Reu
niuni diferite câte 50—70 exemplare 
din »Revista copiilor şi a tinerime!«, 
donate de proprietarii Costa, Sora şi 
Barberis din Bucureşti, în 2500 esem- 
piare.

D-na Prezidentă promovează inte
resele Uniunii, parte prin corespondenţă 
estic să şi viaiă, parte pe cale ziaris-

modelul piciorului mic al acestei bale 
rine ideale.

Am vorbit aşa de mult despre 
mine. Acum vreau numai să răspuad 
la o mică întrebare, care mi sa pus de 
nenumărate-ori. De ce nu mă mărit ? 
După părerea mea o adevărată artistă 
trebue să se jertfească cu totului tot 
artei ei. Eu nu pot să duc o viaţă, pre
cum şi-o doresc cele mai multe femei. 
Nu mă pot împăca cu grijile familiare 
şi casnice şi nici nu doresc o viaţă 
plină de fericirea caimâ a căminului ca 
alte femei.

Vântul şueră printre coroanele 
brazilor dinaintea balconului an u, şi 
prin pădurea copilăriei mele. Stelele 
lucesc în noapte, iar eu nu mai am 
nimic de spus. In acest scris am defi
nit întreaga viaţa mea; care mă înpinge 
neîncetat cătră un scop îndepărtat. 
Aceasta e taina succesului. Şi succesul ? 
Ce e cu acest»? Eu nu-1 aflu în aplau
zele teatruluil Poate că mai curând 
este în mulţumirea-mi proprie! Când 
umblam ca copilă rătăcind printre ar
borii pădurii, credeam că succesul e o 
fericire I Am g reşit! Fericirea este un 
fluture, ce te desjătează pe un moment 
tar pe urmă sboară mai departe li

(V i • n a.)
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tlcă; publică în »Solia Satelor«, arti
colul întitulat »0 solie femeilor române 
d«la Sate« şi altul în „Gazeta Tran
silvaniei“ »Reflexii asupra Carnevalului«, 
dă desluşiri pentru înfiinţarea de Reu
niuni noui în Alba-Iulia şi O răştie; 
reprezintă Uniunea salutând sfinţirea 
şcoalei de fete din Arad, Adunarea 
generală a Asociaţiunii ţinută în 
Orăştie şi Congresul ort. naţ. al fe- 
meilor române, ţinut în laşi; schimbă 
mai multe scrisori ca Reuniunea femei
lor române din Sibiiu, tn interesul 
aranjării Congresului al doilea al 
Uniunii; redactează istoricul înfiinţării 
Uniunii.

Dr. Sextil Puşcăria.
Cu prilejul alegerii sale de membru 

al „Academiei române“.
In numărul de alaltăeri al 

ziarului nostru am adus îmbucură- 
toarea ştire, că d-1 Dr. Sextil Puş- 
carin a fost ales cn unanimitate 
membru activ al Academiei Ro
mâne. De astă-dată vom servi pu
blicului cu unele date referitoare 
la viaţa şi activitatea acestui în
v ă ţa t

Sextil Puşcăria e fiul venera
bilului advocat Iosif Puşcăria. S’a 
născut în Braşov, în anal 1877. 
După terminarea studiilor gimna
ziale s’a înscris la facultatea de 
litere din Lipsea, dedicândn-se cu 
toată seriozitatea şi energia care-1 
caracterizează, stndinloi filologiei 
şi îndeosebi al limbei româneşti. 
In etate de 22 de ani a fost pro
m ovat doctor în filologie, la uni
versitatea din Lipsea, prezentând 
oa teză de doctorat, o lucrare a- 
mănonţitâ şi foarte valoroasă des
pre „sufixele diminutive în limba 
româ/ncască*. După aceea şi-a con
tinuat studiile şi cercetările la 
Paris, şi în urmă la Viena, unde a 
fost admis ca docent în annl 
1904, trecând după 2 ani ca pro
fesor de limba şi literatura româ
nească Ia universitatea din Cernăuţi, 
la care catedră se găseşte şi astăzi 
—  de la 1908 ca titular.

Scrierile sale ştiinţifice sunt 
foarte apreicate atât de învăţaţii 
noştri cât şi de cei străini. Una 
dintre operile sale principale; Dic
ţionarul etim ologic al limbii ro
mâne, a fost premiată de Academia 
Română, care apreţiănd cunoştin
ţele acestui învăţat pe terenul 
lexicografici, l-a însărcinat în anul 
1906 cn lucrarea Dicţionarului lim
bii române, la  redactarea căruia are 
de colaboratori peprofesorii: I. Râ- 
dulescu-Pogoneanu şi D. Evolceanu 
(Bucureşti), C. Lacea (Braşov) şi 
T. Capidan (Salonic). Până acum 
au apărut din această operă mo
numentală, întocmită după cele 
mai moderne cerinţe şi foarte bine 
apreţiată de toţi filologii, literile 
A — B  şi F — G— E. Profesorul ger
man Zauner o numeşte în recen- 
siunea sa, o lucrare de model, şi 
constată, că e cel mai bnn dintre 
dicţionarele editate de o Academie 
în oricare din limbile romanice.

Dar d-1 Sextil Puşcăria na e 
numai un distins filolog şi exce
lent profesor, ci prin scrierile sale 
de popularizare şi prin conferinţele 
sale s’a dovedit ca bun Român şi 
neobosit apostol al unităţii noastre 
culturale.

Ca Români şi Braşoveni do
rim d-lui Sextil Puşcăria viaţă în
delungată, ca să poată termină 
uriaşa operă la care s ’a angajat şi 
să ne mai dea şi alte lucrări, spre 
mândria neamnlni.

Ş T I R I .
— 24 Mai 1914.

Din cauza sărbătorii Rusalii
lor ziarul nu va apare până Marţi 
seara.

Ş t ir i  d in  R o m â n ia .  P. C.
Arhimandrit mitrofor Dionisie, stareţul 
mănăstire! Sinaia, care a fost la Ieru
salim lo vederea înfiinţărei unei bise
rici româneşti pe lângă sfântul mor
mânt, s-a reîntors în ţară. Cuviosul Ar
himandrit va prezenta MM. LL. Regelui 
şi Reginei un memoriu asupra misiu
ne! sale, imediat după vizita Ţarului la 
Constanţa.

— Comitetul »Sindicatului ziariş
tilor«, întrunindu-se alaltaeri sub pre- 
sedenţia d-lui /. Procopiu şi studiind

devizurile privitoare la construcţiunea 
palatului Sindicatului, a hotărât, In una
nimitate, ca lucrările să fie acordate 
domnului inginer Tiberia Eremie, care 
a  prezentat cel mai avantagios de
viz. Lucrările vor costa, după devizul 
d-sale 446.48b lei. Piatra fundamen
tală a palatului se va pune la începu
tul lunei Iunie.

La Congresul din Sibiiu, al «Uni
unii» femeilor române, ziarul nostru va 
fi reprezentat de domnul Silvestru Mol- 
dovan.

»Dnewnlc« despre vizita tarului la
Constanta. Ziarul oficios bulgar *Dnew- 
nic« ocupându-se de apropiata întâlnire 
între regele Carol şt ţarul Rusiei la Con
stanţa, spune că din indicaţiile precise 
ce are, rezultă că Rusia e dispusă a re
troceda României cât de curând o parte 
din Basarabia, aceasta chiar înainte ca 
proectul de căsătorie între marea du
cesă Olga şi principele Carol să fie adus 
la îndeplinire.

Ziarul mai arată că diplomaţia ger
mană lucrează din răsputeri pentru a 
determina Rusia să retrocedeze o parte 
din Basarabia României.

—  Din Bucureşti ni se scrie, 
că în vederea sosirei ţarului, regele 
a plecat eri la Constanţa. Înainte de 
venirea ţarului, în ziua de 9 Iunie
n. va sosi în Bucureşti şi va sta aici 
2 zile ministrul de externe rus Sa- 
sanov, în onoarea căruia legaţiunea 
rusă va oferi un prânz de gală, la 
care pe lângă membrii guvernului 
român va fi învitat întreg corpul di
plomatic din Bucureşti.

Gând cresc turcoaicele In spirit
european nu se mai pot Împăca cu 
prescriptele Învechite ale Coranului, 
cari — cu toate că nici sufragetele 
noastre nu sunt împăcate cu drepturile 
ce le au — le fac adevărate sclave ale 
soţilor ior. O dovadă — următoarea 
ştire din Triest:

Fata fostului ministru de război 
turc, Izzed paşa, se căsătorise lunile 
trecute cu un bogătan turc. Drăguţă 
însă şi crescută de tatăl său prin strei- 
nfttate, în spirit european, fata de 17 
ani nu se putea împăca cu această că
sătorie, şi numai după neîncetatele stă
ruinţe ale tatălui său s’a putut decide 
să treacă îu haremul bogătanului turc. 
N’a putut însă suporta mult timp această 
viaţă, căci săptămâna trecută, îmbră- 
cându-se ca servitor, a părăsit pe as
cuns haremul şi s’a strecurat frumuşel 
până în portul Constantinopolului. unde 
s’a urcat pe bordul unui vas al Lloy- 
dului austriac, care era gata de plecare, 
spunând căpitanului de vapor că voeşte 
să fugă din Constantinopol. Câteva mi
nute mai înainte de plecarea vaporului 
sosi şi soţul ei cerând ca să i se redea 
soţia. Căpitanul nu i-a împlinit cererea, 
iar soţul fugarei a cerut atunci să i se 
restitue toate obiectele, în valoare de 
150 mii coroane, cu cari plecase ea. 
Sub motiv că acestea sunt ale ei, fu
gara n’a voit să i le dea. Vaporul s’a 
pus apoi în mişcare şi tânăra turcoaică 
a sosit în pace la Triest, unde şi-a 
luat locuinţă la un otel.

La câteva zile a sosit şi tatăl ei, 
care însă — cu toate ameninţările că 
o va desmoşteni în caz că nu voeşte 
să se reîntoarcă în Turcia — a plecat 
năcăiit acasă, fără să-şi poată îndupleca 
fata să se reîntoarcă.

Alungat de mizerie la moarte, se
anunţă din Dobriţin, că învăţătorul 
George Murăşan, de 33 ani, din comuna 
Sânt-Andrei (Bihor) a plecat alaltaeri 
cu trenul la Pişcolţ, ca să-şi cerceteze 
părinţii. In drum s’a coborât la gara 
Nir-Abran şi în sala de aşteptare a 
acestei gări şi-a pus capăt vieţii, tră- 
gându-şl un glonte. A fost transportat 
la spitalul din Dobriţin, unde poliţia 
a aflat cauza sinuciderii:

— Nu-mi mal puteam susţinea 
familia cu salarul ce-1 aveam — i-au 
fost ultimele cuvinte ale nenorocitului 
dascăl, după rostirea cărora şi-a închis 
ochii pe vecie, lăsând în urmâ-i soţia 
împreună cu cinci copii orfani.

0 nouă ispravă a sufragetelor. in-
venţiozitatea sufragetelor engleze a 
provocat eri un incident nostim, punând 
pe regele Angliei în curent cu lupta 
aprigâ pe care femeile o duc pentru 
câştigarea drepturilor cetăţeneşti:

Cazul s’a petrecut în legătură cu 
o serată dată la palatul Buckingham 
din Londra. Funcţionarii curţii regale 
bănuiseră de altcum, că sufragetele nu 
vor perde ocazia de a manifesta şi 
cu acest prilej, deaceea la toate uşile 
şi mai ales la intrarea principală au 
postat mai mulţi detectivi, cari cunoş
teau personal pe aproape toate sufra
getele.

Cu toate acestea una mai iscusită 
îmbrăcând toaleta de rigoare a pătruns 
prin mulţimea de Invitaţi şi ajungând 
înaintea tronului, pe care luaseră loc 
regele şi regina, a început a striga cât 
o lua gura: Majestate, daţi drepturi de 
vot feleilor! Întreagă asistenţa a rămas 
pentru un moment mută la această a- 
pariţie, la care doar nioi n u  visa.

In urmă au sărit doi detectivi şi 
luând de braţ pe gălăgioasa couiţă au 
condus-o frumuşel afară.

Scumpe sărutării Un flăcău din 
Turja, care, cam în bună veselie după 
niţică beutură, se urcase în tren ca 
să călătorească la Obecse, fermecat de 
ochii a două sârboaice pe cari le în
tâlnise in cupeu, se apropie de ele şi 
le fură câteva sărutări. Păgubaşele însă 
au împrocesuat pe »hoţul de sărutări» 
acuzându-1 că le-a vătămat onoarea; iar 
judecătoria a »stabilit paguba* la 160 
coroane, căci cu atâta a pedepsit pe 
bietul flăcău pentru cele câteva săru
tări furate sftrboaicelor.

— Zdravănă pedeapsă şi totuşi nu 
când cântecul ne spune că „pentr-un 
sărut mi-aş da chiar viaţa ’ntreagâ».

Gununlş. Dr. Ladfslau Orban şi De
lta Plopu, căsătoriţi. Budapesta, 1 Iunie 
1914.

Mobilizare ca aeroplanul. Prima
încercare de felul acesta s-a făcut în 
Franţa. In noaptea de Miercuri spre Joi 
un dirijabil militar — încercarea s-a fă
cut la ordinul ministrului de război — 
a străbătut văzduhul cutreerând toate 
garnizoanele aparţinătoare corpului de 
armată din Nancy, şi gorniştii din na
cela balonului vestiau prin goarnele lor 
semnalul de alarmă. Încercarea a reuşit 
de minune. Seara la 9 ore s-a început 
vestirea mobilizării de cătră dirijabilul 
militar Vincenot, şi pe la 4 ore dimi
neaţa toate trupele aparţinătoare aces
tui corp se aflau echipate şi gata de 
plecare, sub conducerea comandantului 
de corp.

Steagul tricolor pe catedrala dela
Blaj! — cine n’ar fi dorit să-l poată 
vedea ? 1 Această bucurie însă, nu li-a 
fost dată decât Blăjenilor, şi şi lor pe 
prea scurtă vrem e! Dar unora dintre 
ei aşa li-a fost de dragă măreaţa ară
tare, încât îndată au fotografiat puter
nica catedrală cu steagul pe ea / Trebue 
să fi fost un steag mare, căci pus la 
fereastra din mijlocul turnului, el ajun
gea până la brâul ce împreună cele două 
turnuri între ele.

Cel ce doreşte a vedea măcar în 
chip acest frumos tablou, — să caute a 
vedea numărul de Rasate al revistei li
terare mCosinzeanau dela Orăştie, care 
îl aduce în fruntea numărului său.

Apoi: chipul palatului Academiei 
Române, din care a fost dat afară trans
fugul Mangra şi înaintea căruia a fost 
bătut.

Mai departe: 4 chipuri dela con
cursul sporiiştilor români la Orăştie; — 
vre-o 6 chipuri din escursia studenţilor 
români dela Braşov în italia,— şi altele.

Recomandăm stăruitor familiilor 
române inteligente această revistă li
terară ilustrată, care, precum arată şi 
vederile amintite, se strădueşte a fi to t 
mai îngrijită şi mai interesantă.

In numărul ei mai nou face şi un 
oferi frumos: Acei cari, ne-având Încă 
»Cosinzeanac, trimit 6 cor. ca abona
ment pe jumătatea a doua a anului de 
faţă, — vor primi-o deja de pe acum, 
aşadar o lună de zile pe de-asupra /

Să se folosească familiile noastre 
inteligente de acest ofert

Fioroasa faptă a unui nebun. Joi
după prânz s’a petrecut o sângeroasă 
dramă în comuna Nagyhtfflang din 
comitatul Şopron. Un tânăr, de bună 
seamă nebun, a ucis cu gloanţe de 
puşcă o pereche de căsătoriţi, fiindcă 
aceştia nu voiseră să-i dea fata de 
soţie. I-a împuşcat pe când aceştia 
erau la lucrul câmpului. Pe fata care 
sărise în ajutorul părinţilor nebunul 
a rănit-o grav cu un glonte şl tot 
astfel pe un servitor care ie ses'se Sn 
ajutor. După comiterea acestei sânge
roase crime nebunul a dispărut fără 
urmă şi dupăca întreagă noaptaa a ră
tăcit singur, cătră dimineaţă s’a urcat 
în turnul bisericii, unde a început să 
tragă clopotele pentru odihna sufletelor 
celor ucişi de dânsul. Când clopotarul, 
şurprins de dangătele clopotului, a voit 
să meargă în turn, nebunul l-a întâm
pinat cu focuri de puşcă.

Nime nu îndrăzneşte să se apro
pie de turn căci nebunul îi ia la ţintă. 
De pe o galerie a turnului, cântă me
reu, trage focuri şi strigă:

— Eu sunt Essad-paşa, o să a veţi 
azi încă de lucru cu mine.

Pentru ca să’l poată prinde a 
fost chemată jandarmeria din Kismâr- 
ton şi un detaşament fie soldaţi din 
Şopron, cari au înconjurat biserica, dar 
— ca să nu avarieze turnul bisericii— 
n’au deschis focul asupra nebunului, 
ci îl vor lăsa până îşi va isprăvi toate 
cartuşele.

Ştiri mărunte. Perrugia, care fu 
rase tabloul Mona Lisa din Louvral 
Parisului, a fo st osândit de tribunalul 
din Florenţa la 1 an şi 15 zile închi
soare.

La Portsmouth — după cum a- 
nunţă o telegramă din Londra — sub
locotenentul Cresnel şl căpitanul Rice 
au fost victimele unei catastrofe avia
tice. Voind să se lase cu un hidroplan 
pe suprafaţa apei, amândoi şi-au găsit 
moartea dispărând sub valuri.

— La o cursă de biciclete cu 
motor, în Pittsburg, un biciclist a pă
truns din greşalâ în publicul privitor, 
omorând 2 persoane şi rănind grav pe 
mai mulţi Inşi.

Avii. D-1 deputat Dr. Nicolae 
Şerban caută pentru cancelaria sa din 
Făgăraş un candidat de advocat cu 
practică. Condiţii favorabile. 5—7

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Serbarea pomilor şi a paserilor.

Sâmbătă la 17/30 Mai a. c. conform 
dispoziţiunilor anterioare ministeriale 
şi conzistoriale, s’a ţinut, cu elevii dela 
şcoalele primare de băieţi şi fetiţe din 
loc, serbarea pentru apărarea pomilor 
şl pasărilor. — Plecarea spre locul fi
xat pentru ţinerea serbării, adecă, spre 
platoul frumos numit »Pietriş« de unde 
se deschide o privelişte frumoasă asu
pra tuturor grădinilor şi a întregului 
oraş, s’a făcut în cântece executate de 
elevi precis şi cu multă energie şi 
viaţă.

Ajunşi în cântece de veselie co
pilărească sinceră, ia locul destinat 
după o mică pauză de odihnă, d-1 înv. 
diacon N. Furnică a rostit în mijlocul 
elevilor, cari cu multă evlavie au ascul
tat, o rugăciune ocazională, — imediat 
după aceasta d-1 director al şcoalei de 
băieţi Şt. Popovici deschide festivitatea 
prin un scurt, dar frumos cuvânt de 
deschidere rostit cu tact şi pricepere, 
dovadă aplauzele micilor ascultători, de 
Încheiere apoi dă cuvântul d-lui dir. 
al şcoalei primare de fetiţe din loc 
Radu Prişcu, care ţine o instructivă 
prelegere despre »Protejarea pasărilor« 
In care după ce arată cu cifre chiar 
folosul cel netăgăduit de mare ce-1 are 
omul dela pomi atât din punct de ve
dere sanitar cât şi material pe de-o 
parte, iar apoi netăgăduitul folos al 
pasărilor face o comparaţie clară între 
felul protejării pasărilor din partea po
poarelor mai înaintate în cultură şi 
celelalte popoară concludând chiar asu
pra gradului de cultură, din această 
manifestaţie.

A urmat, ca punct ă din program 
»Corul elevilor şi elevelor, cari sub 
conducerea recunoscută dela toate pro- 
ducţiunile şcolare, a d-lui înv. N. Sfcoi- 
covici, au ezecutat cu multă precizie şi 
fineţe cântecul »lată ziua de serbare«. 
— La punctul 6 eleva de cl. II Anicuţa 
Handrea, a declamat poezia »Gând&ce- 
lulc îar elevii M. Râşnovean din cl. 111 
A. şi G. G. Stroie din cl. III B. au de
clamat poeziile »Durerea păsăruicii« şi 
»Vestitorii primăverii« toate fiind ese- 
cutate frumos şi cu efect. — Ca punct 
7 s’au cântat sub conducerea d lui 
Stoicovicl, de corul copiilor mai multe 
cântece in 3 şi patru voci, cu text des
pre viaţa pomilor şi pasărilor, anume 
alese pentru această serbare.

S’a declamat cu multă pricepere 
apoi la punct 8 poeziile »Concertul în 
luncă da elevul din cl. IV Ovid Popo
vici, şi »Sâmânaţi pomii« de eleva din 
cl. 111 A. Maria Peligrad.

După ce s’a cântat încă o cân
tare pe cât de grea pe atât de bine 
ezecutată »In fund pe cer albastru«, 
fiecare din d-nii învăţători luându-şi 
elevii clasei sale, au aranjat jocuri fru
moase şi practice cu ei, stându*le la 
dispoziţie şi obiectele — jucării, anume 
procurate din fondul copiilor, tot felul 
de pile cu cari s’au aranjat felurite jo
curi, trageri la ţântă, alergări şi altele.

N’a lipsit nici publicul, care s’a 
depărtat încântat de pondui cel mare 
ce se pune pe educaţiunea copiilor şi 
de modul cum învăţătorii noştri ştiu 
să-şi împlinească această datorie.

Aproape de orele 12 toţi copii au 
fost adunaţi, puşi In rânduri, şi în or
dinea cu care au venit aşa au şi ple
cat sub conducerea învăţătorilor lor în 
cântări vesele spre casă.

A dunarea  g e n era lă  a  desp . 
B raşov  al A sociaţiunei se va ţi
nea, precum am anunţat, Duminecă 
în 1/14 Iunie 1914 în comuna Eer- 
măn. Adunarea va fi împreunată şi 
cu o espoziţie de copii.

Cu prilejul adunării culturale dela 
Herman, reuniunea locală de lectură 
şi de cântări, va aranja Duminecă la 
orele 5 p. m. o producţiune teatrală-mu- 
zicală în onoarea oaspeţilor.

Ni se comunică, că poporul nostru 
din Herman, însufleţit de venirea comi
tetului desp. Braşov ai Asociaţiunei In 
mijlocul lor, se pregăteşte să facă oas
peţilor o frumoasă primire. Cel mai 
bun răspuns la această însufleţire ar fi 
ca să participăm In număr cât inai mare 
la serbarea culturală de Dumineca vii
toare, ca să arătăm şi cu acest prilej 
că suntem şi simţim una cu poporul 
nostru, atât de setos după binefacerile 
culturii naţionale.

Stabilimentul de băi al Eforiei 
şcolare din loc, va fi închis Duminecă, 
prima zi de Rusalii.

Oficiul postai »Braşov 5» din Piaţa 
Prundului a fost sistat în mod provi
zoriu. de cătră direcţia poştei şi tele
grafului, începând din 29 Iunie 1914.

»Fidelio« în Braşov. Reuniunii0 
de cântări din Braşov pare că s’a luat 
la întrecere cu reprezentaţiile de opere. 
După »Cavaleria rusticană« a lui Mascagni 
jucată de reuniunea noastră în anul 
trecut, »Lieder-Kranzul» a reprezentat 
mai puţin cunoscuta operă a lui Lor- 
tzing »der Waffeoschmied», şi imediat 
după această operă Mănnergesangve- 
rein-ul va reprezenta de trei ori (în 
zilele de 13, 15 şi 17 Iunie) opera Fi
delio a marelui Beethoven. Mai multe 
motive pot servi Românilor braşoveni 
ca îndemn de a merge la »Fidelio». 
Intre actorii, cari joacă rolurile princi
pale, vom avea ocazia să auzim Iacă 
odată glasul lui Turidu, al Dlui Ştefan 
Mărcuş, pe care l-am aplaudat îu Ca
valeria rusticana. Numele Willy Stad- 
ler cântăreţ de operă în Viena, Helena 
Honigberger, fostă cântăreaţă la opera 
din Pesta şi Wilhelm Orendt, din Si
biiu —» pe cei doi din urmă îi cunoaş
te publicul braşovean dela reprezenta
ţiile operei Wagneriene »der fliegende 
Hollănderc — încă însemnează o ga
ranţie pentru reuşita operei.

Dirigentul, dl PaulRichter, oprea 
bine cunoscut de braşoveni decât să 
mai facem o menţiune specială a meri
telor lui.

In sfârşit să ne aducem aminte 
că avem o datorie de reciprocă Încu
rajare şi că publicul german din ora
şul nostru a umplut sala la reprezen
taţia a treia a Cavaileriei rusticane, 
dirigiată de maestrul nostru, dl Gh. 
Dima. Să răspundem gentiiăţii lor şi 
interesului, ce i’au dovedit faţă de reu
niunea noastră în acelaş fe l; să mer
gem cât de mulţi la reprezentaţiile o- 
perei »Fidelio«, opera celui mai mare 
simfonist german, (a. b.)

Maialul şcoalei gr. or. române 
dlo Zârneşti se va ţinea în caz de timp 
favorabil Luni, a doua zi de Rusalii în 
locul numit »Padina cu apă« de sub 
Măgură.

Atragem din nou atenţiunea pu
blicului nostru asupra producţiunei in
teresante a elevilor şcoalelor noastre 
primare, care va avea loc mâne, Dumi
necă după amiazi la orele 3 în sala 
festivă a gimnaziului.

Teatru, concerte şi petreceri.
Elevii şcoalei confesionale române 

din Petriş, sub conducerea învăţăto
rului Iulian Barzu, aranjează Luni, a 
doua zi de Rusale, în 26 Maiu (8 Iunie) 
1914 un concert în localul şcoaleic onf. 
rom. din loc. Din venit o parte se va folo
si la procurarea mobiliarului pentru 
şcoala confesională din loc.

Tinerimea română din Şpring in
vită la producţiunea teatrală împre
unată cu joc, pe care o aranjează în 
26 Maiu s t  v. (a doua zi de Rusalii) 
în sala şcoalei confesionale gr. or. ro
mâne. Venitul curat se va întrebuinţa 
în folosul şcoalei.

Societatea meseriaşilor din Blaj 
invită la petrecerea de vară, ce o aran- 
jază la 8 Iunie (a doua zi de Rusalii) 
în »Grădina din Veza». Venitul curat 
se va întrebuinţa în folosul societăţii 
meseriaşilor din Blaj.

Cărţi şi reviste.
— A apărut volumul: Când joci 

teatru românesc în Ţara ungurească. 
Impresii şi icoane din turneul trupei 
Victor Antonescu. — Coutribuţiuni Ia 
cunoaşterea problemei teatrului româ
nesc în Ardeal şi Ungaria. De: Leonard 
Paukerow. Budapesta 1914. Tip. Popo
rul român VII Ilka*u. 36. Preţul 2 cor.

Volumul conţine un şir de impre- 
siuni interesante pe cari şi le-a câşti
gat autorul, în calitate de organizator 
al turneului Antonescu din toamna 
anului trecut.

In text sunt intercalate şi nume
roase ilustraţiuni reprezentând vederi 
şi chipurile unor fruntaşi români din 
ţinuturile pe cari le-a cutrierat trupa 
Antonescu.

Poşta Administraţiunei.
D-lui S e v e r  de  B a r b a  Reghin. 

D-şoara Aurora are abonamentul achitat până 
îu 1 Iunie n. a. c.

D-lui I o a n M o l d o v a n ,  Coplean. Cu 
suma trimisă am achitat abonamentul pănă la 
15 Maiu a. c.

ULTIIIE ŞTIRI.
Viena, 6 Mai. Ziarul „Nene 

Freie P resse“ află că regele Carol 
al României a intervenit personal 
la împăratul Germaniei în favoa
rea principelui Wilhelm al Albaniei, 
şi în acelaş timp a avertizat pe 
principe să nu părăsească Albania 
şi să nu-şi mute reşedinţa ci sa 
aştepte la Durazzo desfăşurarea eve
nimentelor.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Brarisee & Oomp 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.
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Berbecar & Czink
BRAŞOV, Str. Vâmii Nr. 7, Telefon 470.

=  Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăti, confecţiuni pentru Dame. —
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame- — Preţuri fixe. IkÆai ie f t in ,  c a  ox i •u.m.d.e. 

C a s a  die iaa.oxed.ere.

m

Deschiderea Gradinei restaurantului dela promenadă!

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public că am deschis GRĂDINA 
RESTAURANTULUI aranjată foarte modern şi cu gust, cu o construcţie

urnea m felul ei, care nu s’a .mai văzut aci.
Sper eă cu bucătari» recunoscută ca foarte bună (preţuri egale) Bere de 
Steinbruch prima cantate, vinuri de ardeal eseelente, cum şi cu un serviciu 

prompt şi cu atenţiune se mulţumesc în toate privinţele pe on. oaspeţi.
In fiecare seara concertează renumita Gapelâ a lui D1CK GYUR1

Rugând sprijinul On. public semnos cu toată Stima:

3 v £ . S C H T 7 S T E B
B I B T A Ş .

P ălării pentru dame
D ela cele mai simple şi ieftine, până la cele 

mai fine, confecţionate după modelnri din Magazinul „W iener Chic“
Viena. BRAŞOV,  Strada Porţii Nr. 3'..

Bogat asortiment de garnituri de pălării Schimbări Ia pălării se fac dela 1 coroană în sas.
cu preţuri solide s ’aflâ l a : 6—10 I

Hotel şi Cafenea „M E T R O P O L” .
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
Braşov, Strada Neagră Nr. 2.

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Dom ni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în noua m ea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.

Cel mai bun isvor de cum părat:
CIAI ŞI RUM,

PRĂJITURI DE CIAI,
MIERE DIN FLORI,

VIN DE MALAGA, 
COGNIAC, LICHERURI.

/  "T* _  A  Magazin de drogueHe.Jui. Teufscf) ţT ie /o rîr/îiS :

Anunţ de licitaţie.
In 22 şi 23 Iunie st. n. 1914 

elevor vinde cu licitaţie 0biectel8 
ce sau amanetat din 23 Martie 
1913 până inclasive în  35 Mai 
1913 şi anume: sub numărul 
4437— 1913 până incluşive cu Nr. 
7580— 1913 al căror termin a es- 
pirat ş i nu s’au rescumparat.

Licitaţia va avea loc In lo
calul Casei i e  zăloage, dela 8 oare 
până la 11 oare a. m. şi în caz 
de lipsă dela 2 până la 4 oare 
p. m.

Obiectele cari se vor vinde 
su n t: O iuvaericale , c iaso rn ice  
de a n r  şi a rg in t  şi a lte  scu’e 
de a ram ă, cioaie, cosito r, flanele, 
h a in e  b ă rb ă te ş ti şi fem eieşti 
eism e, ghete  şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Răscumpărarea sau înoirea 

am anetelor se poate face numai 
până cu o zi înainte de licitaţie.

In ziua vânzării cu licitaţie  
nu se permite nici într’un chip a 
prelungi amanetarea.

B r a s s ó ,  30 Mai 1914.
Casă de amanetare orăşenească.

Publicaţiune.

înainte de a comanda sau de a cumpăt a !

IM ă rog a Vă covinge ee ieftin, cu preţ f  
potrivit puteţi cumpăra deia mine* I

Cu toată stim a |

n .  o s T E n s E T Z E n
I Mare Magazin de G i u v a e r  l e a l e ,  I  

obiecte de aur şi argint» I

_____________BRAŞOV,  TÂRGUL SRlDLUl Nr- 9- |

' Isoare

A t e l i e r p r  
z i  u

r o p r i u  c u  
n e  p e n t r u

m a ş i n ă r i i  «1© p r e d -  
r e p a r a t u r i .

Deoarece §-8 al statutelor So- 
ciatăţii de înmormântare dispune, 
dacă un membru a rămas dator cu 
cot;satia un an, în luna a 12-a 
acu ui ce urmează se enminează 
din Societate şi pierde toate misele 
plătite şi pretensiile către Socie
tate. se provoacă membrii acestor 
Societăţi; Iohana Danhofer şi copii 
ei Wilhelm şi Iohana Danhoter 
îd propriul lor interes, ca să plă
tească sumele restante cel mult 
până în 1 Iulie a. c. ca fn caz 
contrar s’ar aplica lor hotărârile 
§ 8 din Statute.

Braşov, 31 Mai 1914.
Societatea de înmormântare 

braşoveană.
lulius Bornung Ludovic Nussbecker,

curator secretar,

A nunţuri
primeşte Administraţiunea
taeiii Traaiilvaaiii
cu preţurile cele mai
I C O D Z B ü T E .

Nr. Mag. 8406/914.

Publicaţiune.
Casa orăşenească ein strada 

Sâtei Nr. 13 este de vânzare spre 
a fi dărâmată.

Spre scopul acesta in  18 Iunie 
1914 la 9 oare a. m. se va ţinea  
licitaţie publică cu oferte în des
părţământul magistratului pentru 
afaceri econom ice (Strada Aura
rilor Nr. 5, etagiu II).

Ofertele sunt a se prezenta 
în scris şi timbrate după . lege, 
trebue subscrise de mâna oferen- 
tului iară suma oferită trébue 
să fie esprimată şi în cifre şi în 
cuvinte cu toată acurateţa; astfelu  
pregătit cfertul trebue pus şi în
chis în cuvertă forma de epistolă 
şi predat în ziua ţinerii la mâna 
şefului din despărţământul Magis
tratului .

Brassó, în 30 Mai 1914.

Magistratul orăşenesc-

m
ST

i i

F r a ţ i l o r !
Azi ne întâlnim la

S u c i u
in grădina R estau ran t Nr. 5

unde găsim bere proaspătă vinuri şi mâncări 
g  bune — peşte de Olt, odăi de durm it, 
iii în toată seara m uzică

„E C 0 N 0 M TJ L”
institut de credit şi economii societate pe acţiuni în CLUJ.

A V I Z .

Economul în Cluj primeşte depuneri spre fructificare eu

5, 61» f i  6%
după mărimea sumei şi terminul de abzicere. Pentru 
depunerile instituţiunilor filantropice şi culturale oferă 
etalon escepţional de ridicat.

Darea de interese o plăteşte institutul.
Direcţiunea.

o o e o o o o o o o o o o o o o o o eo o o o e eo o o o i
Q A v i  s>
© Pentru ap ărător /scu t)  pneum atic  pentru automobile, 
0  motoare şi velocipede Sanie cu m ecanism  de a o mâna cu 
0  picioaru. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 
0  pentru ori ce fel de accidente,
UJ Maşină de bucătărie care cu acelaş combustibil şililum ine- 
0  ază aducând o econom ie de 5 0 # ,  am patente.
0  Caut nn tovarăş căruia să le vând, sau să le  predau cu icenţă. 
0  Informaţie mai de aproape se pot lua dela

® M. Schromm, mehanic,
0  Braşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. m
0

Balsamul Farmacistului A. THIERRY
este o dnftorie vindecătoare la toate suferinţele de plumâni 
piept, alină oatarul şi peripneumonia şi tuşea. Are efect 
escelent la laringită. Prin gargarizare împiedecă difteritis, 
răguşală etc. Vindecă frigurile, Vindecă boale de ficat sto
mac intestine colică, asthma, congestiune. acreală în gât 
etc. Vindecă trânjii, hemornide. Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitul. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, foolosit ca apă de gură întăreşte gingiile, delătură 
mirosul greu din gură şi stomac, dureri de cap, şoldină 
etc. Mijloc bun contra limbricilnr- Folosit extern pentru 
rane. foc viu, fistule, arsuri, degerături, r e .  —
S& nu lipsească din nici o casă. ou deosebire când gra- 

reasă influrnţa‘ coléra şi alte epidemii. — A se adresa:
An dle Schutzengel-Apotheke 

des A. THIERY în Pregrada bei Rohitsch.
12 sticle mici sau 6 duplâ sau 1 stiolă specială costă 5 K 80 b.

La comande mai mari preţuri scăzute.
: " ..........” "■ '■ g m a

Alifia C entlfolia veritabilă«
opreşte şi vindecă tnveninarea sângelui, face operaţia de prisos.
Se foloseşte : la stagnarea curgerei laptelui de prisos, dureri de 
piept, fee viu, suferinţe vechi la picioare, oase, răni, umflături 
de picioare şi carie; răni de lovituri, contuziuni, scoaterea cor* 
purilor streine ca ţăndări de sticlă, aşchii, năsip, alice, ghimpi 
etc., la umflături abscese, alubă, umflătura de unghii, băşică, 
rám la picioare, răni produse de arsuri degerături, umflături de

gât, răni la copii eto. etc.
2 borcane costă 3 K 60 baui, cu ramburs sautri miterea banilor.

Se capătă la farmacia J  ° séf v. Török şi la farmacii din Ungaria. Eu gros 
Droguerii: Thalmayer & Seitz, Kocbmaister Nachf. Briider Radanovit» în Bpests 

Vnde nu se află depozit să se fiică comanda direct la 49—5'

SchatzengeMpotheke des A. Thiery in Pregrada bei Rohitsch.

TIPARUL. U T O O B A ÏM  A. MBRSŞIANU BRANISUE & «OMP BRAŞOV.


